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 الثانيالفصل 
 التكاليف والمحاسبة الإدارية مفاهيم

------------------------- 
 مقدمة: 

لمفاهيم االتقارير المحاسبية على مفاهيم ومصطلحات متنوعة للتكلفة، ومن يستوعب هذه  تحتوي    
ف لتكاليويتم تصنيف ا والمصطلحات من المديرين يستطيع استخدام المعلومات المتوفرة بشكل أفضل.

 ي أحدحيث أن فكرة تحديد تكاليف مختلفة لأغراض مختلفة ه ،بشكل مختلف حسب احتياجات الإدارة
صطلحات هيم ومتعريف التكلفة، ومفاويناقش هذا الفصل  .جوانب المهمة للغاية في المحاسبة الإداريةال

 :والخارجية، وذلك على النحو التاليالتكلفة المستخدمة في إعداد التقارير الداخلية 
 

 أولاً: تعريف التكلفة:
مستقبل. الحاضر او في ال هي تضحية بموارد اقتصادية في سبيل الحصول على منافع فيالتكلفة    

 ويلاحظ من هذا التعريف أن التكلفة:

 ي تضحية بمبالغ نقدية تدفعها المنشاة باختيارها.أ تضحية موارد اقتصادية: -1

لى عالمنشأة  يجب أن يترتب على التكلفة الحصول على منافع، فإذا لم تحصل للحصول على منافع: -2
 فة تعتبر خسارة.منافع مقابل استخدام أو استنفاد التكل

ى فإذا حصلت المنشأة عل وهذا ما يميز بين الأصل والمصروف، لمستقبل:افي الحاضر أو في  -3
ائمة قإلى  منافع من استنفاد أو استخدام التكلفة في الحاضر او الفترة الحالية تعتبر مصروف يرحل

لمركز اائمة قفة أصل يظهر في الدخل، بينما إذا حصلت المنشأة على المنافع في المستقبل تعتبر التكل
  المالي.

 شراء سلع وخدمات              تكلفةمثال:              

 

 اليةإذا لم تستخدم أو تستنفد في                             إذا استخدمت في الفترة الح

 الفترة الحالية     

 

 فعلى مناالحصول على منافع          لم نحصل عتعتبر أصل يظهر في قائمة                مقابل 

 ارةبر خستعتبر مصروف                    تعت                               المركز المالي  

 ثانياً: أسس تبويب عناص التكاليف ) التصنيفات العامة للتكاليف (:

 يمكن تبويب أو تقسيم عناصر التكاليف وفقاً لعدة أسس هي:

 

           لي أساسع          علي أساس       علي أساس        علي أساس        علي أساسعلي أساس           
 اذلعلاقة باتخا    طبيعة عناصر    وظيفي         العلاقة بوحدة     توقيت تحميلها     العلاقة بحجم       
 على الإيرادات      الإنتاج               القرارات         التكاليف                           القياس       
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 لى أساس طبيعة عناصر التكاليف ) التقسيم الطبيعي(:ع -1

ة ئيسيرثلاث فئات  من حيث طبيعة عناصرها إلى ()تكاليف التصنيع يمكن تقسيم التكاليف الصناعية

 .اخرى إضافية صناعية جور ، تكاليفالأمواد ، ال هي:

 م إلى:وهى الخامات أو المواد الأولية التي تدخل في تصنيع المنتج وتنقس المواد: -أ

 مواد غير مباشرة                                     مواد مباشرة                    

 التي لا نتج ووهي المواد الرئيسية التي تدخل في تصنيع المنتج   وهي المواد المساعدة في تصنيع الم
 و غرض معين اونسبتها إلى منتج معين ا تتبعهيمكن ويمكن تتبعها ونسبتها الى منتج معين أو غرض     

ً        معين بطريقة ممكنة اقتصادياً، وتحديد نصيب  مثل: بطريقة ممكنة اقتصاديا
 وحدة المنتج منها بدقة مثل:

 الأثاث.لمسامير والغراء في صناعة ا -                    .الخشب في صناعة الأثاث -
 واد الصيانة والنظافة والزيوت.م -.            القطن في صناعة الغزل والنسيج -
 مواد الطباعة في صناعة الكتب. –         الورق المستخدم في صناعة الكتب.  -

 
 تى:تحدد كالاتخدمة وتكلفة المواد المباشرة المسشرة التي تحمل على الإنتاج هي تكلفة المواد المبا لاحظ:

 تكلفة المواد المباشرة المستخدمة 
 اد مباشرة اخر المدةمو –باشرة اول المدة + المواد المباشرة المشتراه م= مواد                           

 
لمباشرة اريال، ومشتريات المواد  11000بفرض ان تكلفة مخزون المواد المباشرة اول المدة  مثال:

 ريال. 14000ريال، وتكلفة مخزون المواد المباشرة اخر المدة  73000خلال الفرة 

 ريال 70000=  14000+  73000+  11000فإن تكلفة المواد المباشرة المستخدمة = 

 العمالة الصناعية وتنقسم إلى: وهي تكلفة الأجور: -ب     

 أجور غير مباشرة                                       أجور مباشرة                      

 ا كن تتبعهلا يم هي أجور العمالة المساعدة التي          هي أجور عمال الإنتاج التي يمكن تتبعها    
 ريقة ونسبتها الى منتج معين أو غرض معين بط    ونسبتها الى منتج معين أو غرض معين بطريقة

ً         ممكنة اقتصادياً، وتحديد نصيب وحدة المنتج  مثل:      ممكنة اقتصاديا
                                        جور عمال مناولة المواد، أجور عمال الصيانةأ –                                        منها بدقة مثل:

        الملاحظين، والنظافة، وأجور مشرفي الإنتاج وأجور النجارين في صناعة الأثاث.                 -
 لمصنع.أجور عمال أمن المصنع، أجور مديرى ا       نتاج الغزللإأجور عمال الغزل في مصنع  -
 
  :رىاختكاليف صناعية إضافية  -ج

 ثل:مجور وهى أي تكلفة صناعية أخرى بخلاف المواد والأ                                       
          صنع ،          عدات المك ملاهتكلفة الايجار، تكلفة الإنارة والمياه، تكلفة ا                             
 ... وغيرها..... ، على المصنع التأمين                            
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 على أساس وظيفي: -2
 يمكن تقسيم التكاليف وفقاً لوظائف المنشأة على:

 تكاليف إدارية وتمويلية          تكاليف بيعية )تسويقية(       تكلفة صناعية )تكلفة إنتاج(     
 لإدارة ف تخص اوهى أي تكالي       وهى التكاليف التي تخص      جميع التكاليف التي يتم انفاقها في 

 مثل: والاداريين         عملية بيع وتسوبق المنتج                     تصنيع المنتج وهى:
 اريين.مرتبات الإد -                               مثل:                         مواد مباشرة. -1
 دوات كتابية ومطبوعات.أ -   ية والاعلان.مصروف الدعا -                       أجور مباشرة. -2
 هلاك مباني الإدارة.إ -            البيع. مرتبات رجال -       تكاليف صناعية غير مباشرة -3

 لإدارة.نور ومياه ا -إيجار معارض البيع.            -     )تكاليف صناعية إضافية( وتشمل:
 لمصروفات البنكية.ا -معارض البيع      نور ومياه ل -              غير مباشرة.مواد  -
 .... وغيرها............ -        .. وغيرها.  ........... -             أجور غير مباشرة. -
 وهىتكاليف صناعية أخرى  -

 تكاليف تخص المصنع بخلاف  
 ،المواد والأجورمثل القوى المحركة 

 ت المصنع، ايجار المصنع،إهلاك الا
 نور ومياه المصنع .... وغيرها.

 
تكاليف اعية )يمكن تقسيم التكاليف وفقاً للاساس الوظيفي إلى تكاليف صناعية وتكاليف غير صن لاحظ:

 بيعية ، تكاليف إدارية(
 

 ملحوظة هامة:

 
 (ضافية)إ صناعية = مواد مباشرة + أجور مباشرة + تكاليف صناعية غير مباشرةالتكلفة ال 
 التكلفة الأولية = مواد مباشرة + أجور مباشرة 
 )تكلفة التحويل = أجور مباشرة + تكاليف صناعية غير مباشرة )إضافية 

 

 
 إختار الإجابة الصحيحة للعبارة التالية: مثال:

التكلفة   ، فإنريال 50000ريال ربعها مواد مباشرة بينما تكلفة التحويل  40000إذا كانت التكلفة الأولية 
 الصناعية للإنتاج خلال الفترة تكون:

    ريال 80000 -ريال            د 60000 -            جريال 20000 -ب           ريال  90000 -أ
 الحل                                                  

  التكلفة الأولية = مواد مباشرة + أجور مباشرةبما أن 
                   40000     =10000       +30000 

  تكلفة التحويل = أجور مباشرة + تكاليف صناعية غير مباشرة )إضافية(وبما أن 
                50000           =30000      +20000 

 التكلفة الصناعية = مواد مباشرة + أجور مباشرة + تكاليف صناعية غير مباشرةاذن 
 ريال 60000=     20000+        30000+        10000=                    

 اذن الإجابة الصحيحة هي ج                       
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 س العلاقة بوحدة القياس:على أسا -3
 إلى:يمكن تقسيم التكاليف                        

 تكاليف غير مباشرة                                  تكاليف مباشرة                  
      ى منتجا ونسبتها اليمكن تتبعهلا هي التكاليف التي      هي التكاليف التي يمكن تتبعها ونسبتها الى منتج 

ً معين أو غرض معين بطريقة ممكنة اقت   أو غرض معين بطريقة ممكنة اقتصادياً مثل: معين  ، صاديا
 أقسامغراض )لانها تخص عدة منتجات أو عدة أ      الواد الخام الرئيسية )مواد مباشرة(تكلفة  -
 قةبطري أو عملاء( ويتم توزيعها أو تخصيصها           أجور عمال الإنتاج )أجور مباشرة( -
 حكمية مثل:      عمولة رجال البيع )تكلفة بيعية مباشرة( -
 ة، الايجار، الإضاءة.مواد الصيان -   شرة(مواد التعبئة والتغليف )تكلفة بيعية مبا -

 لإنتاج والملاحظين.أجور مشرفى ا-                                                           
  تعيين أوالتكلفة ل مصطلح تخصيصونستخدم        التكلفة لتعيين أو تحديد مصطلح تتبع ونستخدم 

 معين.  تحديد التكاليف غير المباشرة لغرض    أو  اتالمنتجالتكاليف المباشرة لغرض معين مثل 
 الأقسام أو العملاء.

 
 لاحظ:
يحدد  باشرةكلما زادت العناصر المباشرة كلما زادت الدقة في إعداد البيانات لأن التكلفة الم -1

 مية.توزع على المنتجات بطريقة حكنصيب المنتج منها بدقة بينما العناصر غير المباشرة 
لتكلفة حدد اتحديد التكلفة لغرض معين يتم تحديد التكلفة المباشرة عن طريق التتبع بينما عند ت -2

 غير المباشرة عن طريق التخصيص.
 
 لى أساس توقيت تحميلها على الإيرادات:ع -4
 تنقسم التكاليف على أساس توقيت تحميلها على الايراد إلى:   

 تكلفة الفترة                                  تكلفة الإنتاج                        
 لى إة وترحل لزمنيوهى تكلفة تصنيع المنتج =                              وهى تكلفة مرتبطة بالفترة ا

 مواد مباشرة + أجور مباشرة + تكاليف صناعية      قائمة الدخل في نهاية الفترة مثل:
 بيعية أو التسويقية.التكاليف ال -غير مباشرة                                               

 دارية والتمويلية. التكاليف الإ -ويتم تحميلها على الإيراد بمقدار تكلفة الجزء المباع   
 ير غاليف أما الجزء غير المباع يعتبر مخزون يظهر في         ويطلق عليها في بعض الأحيان التك

 لذلك يطلق عليها في بعض      القابلة للتخزين.قائمة المركز المالي. 
 الأحيان تكاليف قابلة للتخزين وهى تقابل تكلفة

 المشتريات في المنشأت التجارية.
 

 لاحظ:
 الخلط بين تكلفة الإنتاج وتكلفة الفترة يؤدى إلى قياس غير سليم للربح.       
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 لى أساس العلاقة بحجم الإنتاج )مستوى النشاط(:ع -5
 لتالى:النحو ا ة علىيمكن تقسيم التكاليف الى ثلاثة أنواع هي: تكلفة متغيرة ، تكلفة ثابتة ، تكلفة مختلط

 التكلفة المتغيرة: –أ 
لنسبة ، ابنفس هي التكلفة التي تتغير في إجماليها مع التغيرات في مستوى النشاط ، في نفس الاتجاه و

 المباشرة ، الأجور المباشرة ، عمولة رجال البيع.ثابت دائماً ، مثل المواد ومتوسطها 
 ريال                                                                                                     مثال:

 التكلفة المتغيرة                       متوسطها     التكلفة المتغيرة     حجم الإنتاج    
                                2ريال               200وحدة         100   
  2ريال               400وحدة          200  
 2ريال               600وحدة         300  
 

 وحدات                                                           
 

أو  لإنتاجعند دراسة التكلفة المتغيرة يظهر مصطلح مسبب التكلفة وهو أي متغير مثل حجم ا لاحظ:
 ساعات العمل يؤثر بشكل سببي على التكاليف خلال فترة زمنية معينة. 

 
 التكلفة الثابتة: –ب 

، ي ملائمجإنتا هي التكلفة التي تظل ثابتة في اجماليها مع التغيرات في مستوى النشاط، وذلك خلال مدى
 ومتوسطها متغير مع تغير مستوى النشاط مثل الإيجار ، التأمين.

 ريال                                                                                                     مثال:
                        متوسطها    ثابتةالتكلفة ال     حجم الإنتاج    
                                6         ريال  600وحدة         100   
 التكلفة الثابتة                            3ريال           600وحدة          200  
 2       ريال    600وحدة         300  
 

 وحدات                                                           
 

 لمستوى مناذلك  هو مستوى النشاط العادى الذى توجد خلال علاقة محددة بين المدى الإنتاجى الملائم:
 النشاط وبين التكلفة الثابتة.

 
 التكلفة المختلطة: –ج 

يس بنفس لكن لوهي التكلفة التي تتغير في إجماليها مع التغيرات في مستوى النشاط، في نفس الاتجاه و
 لمتغيرويجب فصل الشق االنسبة، ومتوسطها متغير ، وذلك لأنها تحتوى على شق متغير وشق ثابت. 

 عن الثابت حتى يمكن صياغة معادلة أو دالة التكلفة على النحو التالي:

Y = a + b X 

 حيث ان: 
        Y                                       إجمالي التكلفة المختلطة :a  الي التكلفة الثابتة: إجم 
        b           المعدل المتغير أو متوسط التكلفة المتغيرة للوحدة :X  لنشاط: مستوى ا 
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 فصل التكلفة المختلطة:
طريقة همها أللتكلفة المختلطة باستخدام عدة طرق من  الشق الثابتير عن ويتم فصل الشق المتغ      

 كالاتي:دني والحد الأالحد الأعلى 
 (:1مثال )

 فيما يلى بيانات تكاليف الصيانة عند عدة مستويات للنشاط:
 تكاليف الصيانة                     حجم الإنتاج                        
 ريال 300وحدة                        100                        
 ريال 500وحدة                        200                        
 ريال 1100وحدة                        500                        
 ريال 1300وحدة                        600                        

 المطلوب:
 تحليل تكاليف الصيانة إلى شقيها المتغير والثابت وصياغة معادلة التكلفة. -1
 وحدة. 800تقدير تكاليف الصيانة عند مستوى نشاط  -2

 الإجابة                               

 ثابت وصياغة معادلة التكلفة:ف الصيانة إلى شقيها المتغير والتحليل تكالي -1

 وحدة. 600وحدة ، والأقصي  100الأدنى  تحديد حدين النشاط -
 

 دنيالحد الأ التكلفة عند –التكلفة عند الحد الأقصى تحديد معدل التكلفة المتغيرة للوحدة =   -

 ي لحد الأدنا –الحد الأقصى                                                                   

                                       )b(       =1300  - 030      =2 ريال للوحدة 

                                                      600  - 100 

 ( :aتحديد الشق الثابت )  -
 300التكلفة عند الحد الادني                                                  

 ( 200) =    2 ×100المعدل المتغير =  ×يرة = الوحدات ( التكلفة المتغ-)
                                                                              001 

 
 Y =   a    +    bX            معادلة التكلفة:

                            Y  =100     +2 X 
 اط.أي حجم للإنتاج أو مستوى للنشوتستخدم هذه المعادلة في تقدير تكاليف الصيانة عند 

 

 وحدة: 800قدير تكاليف الصيانة عند مستوى نشاط ت -2

                Y  =100     +2 X 
 ريال. 1700=  800 ×2+    100=                    

كلفة، حليل التالأدني أنها تعتمد على مشاهدتين فقط عند تيعاب على طريقة الحد الأقصى والحد لاحظ: 
ميع بار جوهناك طريقة أخرى تسمى طريقة تحليل الانحدار )طريقة المربعات الصغري( تأخذ في الاعت

 المشاهدات وتعتبر من أكثر طرق تحليل سلوك التكاليف دقة.
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 ( 45صفحة رقم  –) من الكتاب  (:2مثال )
 لحد الأدني ا -تمرين المراجعة الثاني : طريقة الحد الأعلى         

 عية:فيما يلي بيانات التكاليف ومستويات النشاط المتوقعة لاحدي الشركات الصنا (:3مثال )

 وحدة 30000 وحدة 25000 وحدة 20000 مستوي النشاط

 بيانات التكاليف:
 أجور صناعية

 اصلاح وصيانة
 ايجارات وتأمينات

 صناعيةمهمات 

 
 ريال 40000
 ريال 7000
 ريال 9000
 ريال 36000

 
 ريال 50000
 ريال 7000
 ريال 9000
 ريال 43500

 
 ريال 60000
 ريال 7000
 ريال 9000
 ريال 51000

 المطلوب:
ف عند لتكالياالتكاليف على أساس علاقتها بمستوي النشاط ، وصياغة معادلة التكاليف ، وتقدير تبويب 

 وحدة ؟ 28000مستوى نشاط 
 الإجابة                                        

 تبويب التكاليف على أساس علاقتها بمستوي النشاط: -1
 أجور صناعية: -

 تتغير في اجماليها مع التغيرات في مستوي النشاط.    

 2=60000/30000،     2=50000/25000،    2=40000/20000متوسطها=    

 ريال للوحدة 2متوسطها ثابت ، تعتبر تكلفة متغيرة ، ومتوسطها   

 اصلاح وصيانة: -

 ريال 7000مع التغيرات في مستوى النشاط ، تعتبر تكلفة ثابتة = ثابتة في اجماليها       

 ايجارات وتأمينات: -
 ريال 9000ثابتة في اجماليها مع التغيرات في مستوى النشاط ، تعتبر تكلفة ثابتة =    

 مهمات صناعية: -
 تتغير في اجماليها مع التغيرات في مستوي النشاط.      
 1.7=51000/30000،   1.74=43500/25000،    1.8=36000/20000 متوسطها=     
 تي:ت كالامتوسطها متغير ، تعتبر تكلفة مختلطة ، ويجب فصل الشق المتغير عن الشق الثاب     

 

  = ريال للوحدة 1.5=   15000   =    36000   - 51000  المعدل المتغير 
                      30000 -  20000           10000 

 :الشق الثابت 
 36000النكلفة عند الحد الأدنى                                 

 ( 30000)  =         1.5 × 20000غيرة = ( التكلفة المت-)
 ريال 6000                                                          

 ريال للوحدة 3.5=  1.5+  2متوسط التكلفة المتغيرة = 

 ريال  22000=  6000+  9000+  7000اجمالى التكلفة الثابتة = 
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 Y =   a    +    bX      معادلة التكاليف: -2

                            Y  =22000  +3.5 X 
 
 وحدة: 28000تكاليف الصيانة عند مستوى نشاط  تقدير  -3

                Y =22000    +3.5 X 

 ريال. 120000= (  28000 ×3.5 ) +22000=                    
 

 :باتخاذ القراراتعلى أساس العلاقة  - 6
نحو على الة البديل الفرصة، تكلفة  غارقة، تكلفة تفاضليةيمكن تقسيم التكاليف الى ثلاثة أنواع هي: تكلفة 

 التالى:
 :التفاضليةالتكلفة  –أ 

كما  ات.لقرارتخاذ اإوهى التكلفة التي تختلف قيمتها من بديل لاخر ، ولذا تؤخذ في الاعتبار عند    
 يمكن تعريفها على أنها الزيادة أو النقص في التكلفة من بديل لاخر.

 
 التكلفة الغارقة: –ب 

لقرار. إتخاذ ا ر عندوهى التكلفة التي لا تختلف قيمتها بين البدائل المعروضة ، ولذا لا تؤخذ في الاعتبا 
 ر.كما يمكن تعريفها على أنها التكلفة التي تم تحملها بالفعل ولا يمكن تغييرها بأي قرا

 
 لاحظ:

ين علاقة ب نه لاكلاً من التكاليف الثابتة والمتغيرة يمكن أن تكون تكلفة تفاضلية أو غارقة حيث أ    
ة فاضليتإلى  تقسيم التكاليف إلى ثابتة ومتغيرة )على أساس العلاقة بحجم الإنتاج( وتقسيم التكاليف

 وغارقة )على أساس العلاقة باتخاذ القرار(
 مثال:

 بين طريقتين للإنتاج )إنتاج يدوى ، إنتاج الي(تفاضل إحدى الشركات   
علاقة يث الحوالمطلوب: تقسيم عناصر التكاليف من حيث العلاقة بحجم الإنتاج )ثابتة ، متغيرة( ومن 

 بإتخاذ القرار )تفاضلية ، غارقة(.
 ن حيث العلاقةم            من حيث العلاقة          إنتاج الي      إنتاج يدوى              التكلفة   

  بإتخاذ القرار                 اج  بحجم الإنت                                                                
 كلفة غارقةت  تكلفة متغيرة                            20000        20000مواد خام              
 كلفة تفاضليةتكلفة متغيرة                  ت            18000        30000أجور عمال الإنتاج  
 كلفة غارقةت     تكلفة ثابتة                             8000          8000إيجار                 
 كلفة تفاضليةت    تكلفة ثابتة                            10000          6000تأمين                 

 

 :الفرصة البديلةتكلفة  – ج
 لحالية.هي العائد المفقود على أحسن فرص الاستثمار نتيجة توظيف الأموال في استخداماتها ا   

ل ن البدائضلة بيتكلفة الفرصة البديلة لا تخضع للتسجيل المحاسبي ولكنها تعتبر مفيدة في المفا لاحظ:
 المعروضة عند إتخاذ القرار.


